



文/李贤宝

商贸重镇打造人文景观

——嘉兴莲泗荡风景区揽胜

每年庙会时间一到，一呼百应，瞬间万船云集，蔚为壮观。

嘉兴莲泗荡风景区毗邻京杭大运河，
浙江浙入口处，是镶嵌在大运河畔的一颗璀璨明珠。

为嘉兴文化大市的构建而增光添彩，秀洲区王江泾镇党委政府规划了新一轮的旅游开发，在打造“织造名镇、商贸重镇”的同时，确立了旅游新镇的目标，莲泗荡风景区成为首选。通过扩建新建刘公庙，修复舅公祠，新建渔文化博物馆，以充分挖掘莲泗荡风景区的历史人文元素，把风景区打造成为集文化旅游、历史博览、民俗展示乃至休闲度假为一体的人文景观。

王江泾镇有“吴根越角”的美称，吴越史迹浓重。莲泗荡风景区位于王江泾镇东两公里，区位优越，景

色宜人，京杭大运河经铁店港流过莲泗荡，自古以来就是水运交通要道。

烟雨缭绕的莲泗荡，以陶家荡、文泉荡、庙前荡、桥北荡相连，故名。风景区有刘承忠纪念馆、刘公塔、舅公祠、望湖楼、九曲长廊、湖心亭等景点。水域面积六千多亩，水流汨汨，盛产鱼虾，环湖四周，烟树远村，风景秀美。茫茫莲泗荡适于鱼类生长，鱼类品种繁多，捕捞历史悠久，是嘉兴市主要商品鱼的生产基地；也蕴含着诸多传统的越国文化元素，民间渔文化习俗婀娜多姿。

网船会是吴越文化极为珍贵的遗产。网船又叫丝网船，是江浙一带普通的捕鱼船，形似柳叶，船艉不足尺宽，向上微微翘起。每船备有双

浆，用以手划或脚蹬，击水前行快如箭。都为渔家水上捕捞的夫妻船，以前在八百里江南水乡随处可见。每年庙会时间一到，一呼百应，瞬间万船云集，蔚为壮观。始于咸丰年间的莲泗荡刘王庙会即网船会已有几百年历史。每年清明节、八月十三刘王生日及春节都有，成千上万的江浙沪渔船，连锦数十里，旗幡如海，人潮汹涌，蔚为壮观。

刘承忠纪念馆是莲泗荡风景区的核心。刘王在元代担任指挥使，为民除蝗，世称“刘猛将军”。新建刘王庙大殿主轴中央，一尊刘猛将军像威猛宏伟，神采奕奕，神韵令人倾慕。

莲泗荡风景区依托风光秀美的天然湖泊，构筑起光彩艳丽、生生不息的大平台，让人无限憧憬，流连忘返；倾力打造的刘承忠纪念馆等文化新景观，犹如繁花似锦，把风景区映衬得更加妩媚多姿；新建的嘉兴渔文化博物馆，涉及长江三角洲，汇聚江、浙、沪，成为研究、交流、阐发莲泗荡渔史、鱼类、渔具、渔会（网船会）、渔俗、渔艺等渔文化的鲜亮窗口和重要载体。■